从冬至到圣诞节 冷并晴着

□郑州晚报 蔺洋

昨天,冷空气刚刚小试了拳脚,市区最高气温在3℃左右,最低气温在-1℃身边徘徊。

但在冬至到来的今天,咱可别想就这么轻易逃脱了。

受冷空气影响,我市今天早晚的最低气温会有3 $^{\circ}$ 左右的下滑,市区全天气温在-4 $^{\circ}$ -5 $^{\circ}$ 。

据中央气象台预测,像这样气温偏低的状态,咱可能得扛到本周末。

不过,这股冷空气制造雨雪的功力倒是 不怎么样,所以咱们的冬至日只有降温没有 雨雪,晴冷将一直陪伴左右。

明天,预计我市的天气与今天没有太大变化,晴天间多云,气温在-4° -5°。

今天,我省各地区晴天间多云,偏北风 4级左右逐渐减小到 2~3级。最低温度:北部、西部山区-7℃ ~ -5 ℃;南部-3℃ ~ -1 ℃;其他地区-5℃ ~ -3 ℃。最高温度:北部3℃ ~ 5 ℃;其他地区5℃ ~ 7 ~ 1 0

直到24日,我省都将是晴天间多云天气。



冬至为啥要吃饺子

在冬至这一天,不

同的地方有着不同的习俗,有的吃馄饨,有的吃馅饨,有的吃狗肉,而咱们河南,冬至就要包饺子、吃饺子!

记得小时候奶奶总会边包饺子边跟我说:"冬至要是不吃饺子就要冻掉耳朵。"还称包饺子为"捏冻耳朵"。为啥冬至要吃饺子呢?

原来,相传南阳医圣张仲景曾在长沙为官,他告老还乡时正值大雪纷飞的



冬天,寒风刺骨。看见南阳白河两岸的乡亲衣不遮体,不少人的耳朵都被冻烂了,就叫弟子在南阳关东搭起医棚,用羊肉、辣椒和一些驱寒药材放置锅里煮熟,捞出来剁碎,用面皮包成像耳朵的样子,再放入锅里煮熟,做成一种叫"驱寒矫耳汤"的药物施舍给百姓吃。服食后,乡亲们的耳朵都治好了。后来,每逢冬至人们便模仿着做来吃,慢慢就有了"捏冻耳朵"的习俗。

冬至饺子卖不过圣诞套餐?

饺子馆推出预订外带服务,还出现了"低盐水饺"、"迷你水饺" 但饭店说订圣诞套餐比预订冬至饺子的人多得多

进入12月份,冬至、圣诞节接踵而来。俗话说:"冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管。"作为传统习俗之一的冬至吃饺子,在我们北方地区流行已久,每逢冬至大家都会包顿饺子以示迎接新年的脚步,商家的"饺子大战",老年人的"饺子情结",让冬至有了滋味。 晚报记者 李雪 郑州晚报 施杨





嵩山路上一家超市各大品牌的饺子正在促销 施杨 图

价格 肉馅比去年涨了10%~15%

"水饺现在越来越'贵族'了。"市民赵女士说,"以前和朋友到饭店吃顿饺子,顶多花个三四十元,现在起码得花五六十元。"

记者在文化路北环路口一家超市里看到,速冻水饺的价格参差不齐,售价比较高的某品牌水饺,720克装的售价36.7元,也有500克装的售价仅为6.9元。

"今年水饺的价格与去年同期相比确实 是上涨了。"丰产路一家饺子馆的店主说,今 年以来水饺的价格先后上调了两次。

"水饺涨价主要跟猪肉涨价有关。肉馅水饺的价格普遍上涨,平均比去年同期上涨了10%~15%。"店主说,相比之下,素馅水饺的价格基本没有变动。

餐厅 圣诞餐比订饺子的多

早在半个月前,花园路上的几家大型商场在门口就打出了"圣诞促销"的宣传,而且制作了大型的圣诞树等装饰,吸引了不少消费者

在秦岭路上某大型商场的美食街,各个 高档餐厅都在门外张贴了关于圣诞节套餐 的宣传海报。

一家餐厅的服务员表示,他们餐厅并没有特意在冬至推出饺子套餐,"我们的客源 主要针对的是年轻人群,所以对圣诞促销比较看重"。 而人民路上的一家美食店店长说,每年预订圣诞套餐比预订冬至饺子的人多得多。"除非是以饺子为主打的餐厅,其他绝大多数餐厅应该不会因为冬至的到来额外提供饺子给顾客。"

冬至为何饺子受冷落?业内人士分析, 其实是因为冬至文化不够深,而且也没有特 有标志。

"圣诞节有圣诞树和圣诞礼物。可冬至呢?只有平时也可以吃到的饺子。"白领小孙说。

饺子馆 预订外带饺子,推出礼盒装饺子

这两天,街头的饭店、超市相继挂出"饺子特价"或"点餐送饺子"的条幅,提醒着你冬至的到来。

"每年冬至这一天,来我们这儿吃饺子的客人都会'爆棚'。"文化路一家专门卖饺子的饭店经理说,由于饺子是现包现卖,这两天,店里的每个厨师都在加班包饺子。参照往年销量,他们今年储备了200斤饺子,还推出了水饺外带预订服务。

在丰产路一家饺子馆,肉三鲜、素三鲜、白菜肉、韭菜肉、西红柿肉等"大众口味"的水饺都比较受欢迎。

他们还推出礼盒装服务,受到不少单位的欢迎。"一个礼盒不用装太多,2斤水饺送给员工当福利,多有人情味儿!"店主说。

淮北街上的一家小店门上还贴出了"冬至本店有饺子"的条幅。"我们店平时不卖饺子,但因为挨着郑大,学生回不了家,所以我们特意准备了饺子,让学生们在这一天也能吃上饺子。"店主说。

不少单位也都提前在饺子馆订了桌,某公司经理史先生说:"中午休息时间短,不少员工来不及回家吃饺子,每年冬至我们都请员工聚餐,也算是跟他们联络联络感情。"

冬至温情

关于饺子的那些回忆



"记得小时候,到了冬至,学校老师就组织我们带着擀面杖去学校和同学一起动手做饺子。"李女士说着脸上露出笑容,"那时候大家一起和面,一起擀饺子皮,每个人的脸都变成了'小花猫',特别有意思。"

小时候,快到冬至的时候,一家人就聚在一起提前包饺子。大人分工明确,一个拌馅儿,一个和面,一个擀饺子皮儿。小孩子总是围在桌边,有的会试着擀皮儿,有的用和好的面捏小兔子和小老鼠。

小陈说:"包饺子还是要一家人在一起才有过节的感觉,我最怀念的就是小时候妈妈教我擀饺子皮儿,我怎么都擀不圆,妈妈一边笑一边手把手地教我。"



<mark>小提醒</mark> 吃饺子有讲究

一般情况下,大家制作饺子皮时,通常使用精制面粉。其实,从 营养学角度来讲,制作饺子皮时不 妨在精粉中适量加入高粱面、燕麦 面等杂面,营养更丰富,口感也更 好,尤其适合糖尿病患者食用。

如今很多饭店在饺子皮中加入 菠菜汁、胡萝卜汁或者西红柿汁,色 泽鲜艳、营养丰富,深受人们的喜 爱,家庭制作时,也不妨试试。

郑州市第一人民医院消化 内科医师说,饺子虽然好吃,但 不宜多吃,以免过于油腻引发所 不宜多吃,以免过于油腻引发死。 由于饺子皮多是死吃, 胃肠道患者也应注意摄入。 是一些对海野过敏者, 吃放着,以免食用后出现 馅的成血压患者吃饺子皮 避

超市 推出"低盐水饺"、"迷你水饺"

昨日下午,在经三路一家超市,各种水饺的促销活动如火如荼。

"现在节日促销搞活动,买水饺比较划算, 有不少单位来团购饺子。"超市工作人员表示, 促销活动期间,不少畅销速冻水饺的价格都比 平时便宜2到5元。

除了人们常吃的白菜馅、韭菜馅猪肉水饺,市场上还出现了萝卜丝水饺、野菜猪肉水饺、海肠水饺,有的品牌还专门制作出适

合老年人和小孩吃的"低盐水饺"、"迷你水饺"。

一些厂家的促销员端着煮好的水饺请顾客 品尝,一名正在选购速冻水饺的市民表示,冬至 她和家人都要上班,没有时间包饺子,只好买速 冻饺子。

"冬至一般都会在外面吃饺子或者干脆在家买速冻饺子下着吃。"一位市民说,如今自己动手包饺子都成了一件奢侈的事。